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IN AŞTEPTARE. 
Roatele carului guvernului delà noi s'au 

nolit rău. Partidul liberal, căruia până 
aşa de uşor îl părea, şi-a perdut orl-ce 

|eranţă de a-1 mal scoate la drum bun. 
opintesc, svîrcolesc ; biciul fricel, că 

Itd pentru totdeauna terenul de sub pi-
jere, se încovăeşte pocnind pe spinările 

Dar afară de pocnete de biciu, afară de 
trmurul surd al neputincioşilor, nimic nu 
aude. Carul stă încăpăţînat pe loc ; nici 

1 nu-1 pot ; e foarte greu ; îl apasă cu 
freagâ povara-le insuportabilă marile pă-

istorice ale partidului liberal. 

Viena ar vrea , „Мгіь ?tul să le ajute. 
atâta vreme ты 9 o soluţie 

fe-care, numai ca sî> - < ' ф liberali-
-să se reculeagă, deşi e cja;g= lumina 

I , că o reabilitare e greu posiuiiă. 

Se svoneşte în timpul din urmiţ (de ul-
lliil refugiu, delà care se aşteaptă -rici-

remaniarea programului de ypxi*id. 
lese adecă sâ-1 coloreze cu tendinţe na-
nale maghiare. 

Ce ar însemna aceasta ? 
Viena pentru susţinerea în o posibilă 

ïegime a stărilor de până acum ar fi a-
kată la nouă concesiuni. Nu se vor face 
ptea pe conta noastră ? 

Fiind-ca, să facem niţică combinaţie. 
Partidul guvernamental îşi întregeşte 

jogramul cu postulate naţionale, cum zice. 
[vor trimite în acest sens manifeste cătră 
Ipor, în care va fi drept cântec de lebădă, 

că nici independiştil nu fac mal mult, nici 
nu vreau mal mult pentru fericirea naţiune! 
maghiare. Se va accentua, că el, partidul 
liberal, se bucură de încrederea curţii, cercu
rilor vieneze ; poporul va fi chemat încă o-
datâ la urnă ş-atuncî sper liberalii o decisie 
definitivă. 

Insă partidul liberal de azi e compus 
mal mult din deputaţi al cercurilor naţio
nalităţilor. Sunt între el deputaţi, cari repre
zintă cercuri curat româneşti. Faţă de un 
nou program ce atitudine vor lua deputaţii 
români din partid ? Fi-vor aplecaţi a sp.î-
jinl şi mal departe un partid ce şi-a 
uitat de adevărata lui menire ? Dacă faptul 
chiar, că ar fi opoziţie, nu-I determină a 
părăsi tradiţiile vechi, remaniarea programu
lui în sensul amintit ar trebui să-î deter
mine la pasul acesta. 

In orl-ce caz, soluţia crizei e intere
santă şi ne poate procura sensaţiî : e vorba 
să nu ne găsească nepregătiţi. 

Ca să putem duce o luptă cu succes, 
dreaptă şi cinstită contra orl-cărul guvern, 
avem lipsă de organizaţie de sus în jos şi 
de jos în sus : să restabilim armonie şi în
credere deplină între stratele poporului no
stru. Nulla dies sine linea: să fie devisa 
luptei şi organizării noastre. 

Trebuesc formate cluburi sat de sat în 
frunte cu cel-ce sunt chemaţi să conducă 
şi dumeriască : astfel devenim zid chinezesc 
faţă de orl-ce momeală, seducere şi rătăcire. 

E greu să facem de bună seamă prog
nosticul unei viitoare campanii electorale ; 

având însă o organizaţie bună, întrăm cu 
multe şanse în lupte. 

Să aşteptăm, dar să şi lucrăm tot de
odată. 

Căci, care a fost capitala greşală a epo-
cel de pasivitate? N'am lucrat nimic. Po-
voiurile de alegeri au trecut peste capul 
nostru fără ca câtuşi de puţin să-I paralisăm 
nămolul, cu care întina neprihănita inimă 
românească, pe când, dacă ar fi fost vorba 
de o adevărată pasivitate, ar fi trebuit să 
luptăm până la extrem pentru fie-care bu
căţică de teren ; în felul acesta ar fi avut 
ceva rost de a fi pasivi ; ar fi fost ceva re
zultat. Cum s'a făcut, a fost o pasivitate 
fară nici un rost. 

Nu discut : început-am în timp bun ori 
rău activitatea. Una Insă stă: era momentul 
ultim, ca să întrăm în activitate. Viitorul 
are preparate taine multe pentru patria noa
stră şi ia rezolvarea lor trebue să ne im
punem şi noi. 

Politica din camera ungară îşi perde 
£ о Г » у ; і е г и і A» ionar: opoziţia şi guvernele 
st schimbă. Şi la trîntirea de guverne, pre
cum şi la formarea noauălor cabinete un grup, 
cât de mic fie, se impune. Şi aceasta cu atât 
mal mult, cu cât partidul liberal, de scapă 
din mâni oiştea delà cîrma statului, va mal 
voi să ajungă. 

Ne trebue însă organizaţie bună : să ne 
organizăm deci, ş'atuncî putem aştepta 
orî-ce. 

1 U S T A N G E R U L N E G R U -
De 2 

MAYNE-REID ş i F. WHITTAKER. 
(Urmare.) 

. . . Acum noaptea soseşte. 
Şi ea nu le aduce nici o uşurare, nici un 

aos, căci tot nu va înceta această urmărire 
duplecată, de înebunit, şi care nu se mal 
eşte. 
Noaptea întreagă vor trebuî să alerge, drept 

inte, fără un minut de odihnă, fără o fărîmă 
nntremänt. 

Şi, când ziua luminează din non întinsa 
Épie, vrăjmaşii lor sunt tot la spate. 

Atunci, toată ziua ce urmează, câte odată 
J~JL. întreagă vor fi silit! să continue această 

de foame şi de set», acum par obo-
i pot fi goniţi într'o direcţiune voită, 
de lesne ca o cireada de bol con-

la păşune de un văcar. 
Mustangerii ştiu foarte bine, în ce direcţiune 

lndreptează fără voia lor, căci au pregătit de 
slt locul destinat ca s M primească. 

Acesta este un corral, sau, cu alte cuvinte, 
arc instalat cu dibăcie, solid, şi a căruia 

Dnstrucţiune cere adese-orï maî multe săptămâni 
I muncă. 

Un stobor întortochiat, întărit cu stâlpi enorm! 
fie-care colţ, împrejmueşte un teren de maî 

mite hectare în suprafaţă, cuprinzând şi un mic 
eleşteu, şi închis de o parte printr'un rîn cu 
laturile foarte rîpoase sau prin stânci ascuţite. 

ii 

O Intrare în formă de pâlnie se deschide 
din partea preriei, în mijlocul tnfişelor şi a se-
ciurilor de pădure înaltă, în care pătrund rar caii 
sălbatici, şi îî silesc pe aceştia să-şî strîngă rân
durile divergente şi să se într'unească într'o sin
gură ceată. 

Odată închişi în corral, sunt prinşi, unul 
după altul, cu cea mal mare înlesnire, cu arca
nul, pe care-1 mănuesc cu îndemânare vânătorii 
din Texas. De altcum acest meşteşug este foarte 
crud; ba chiar atât de crud că mustangerul, încă 
multă vreme după cele dintâiu eserciţil de dre
saj, la vederea unei fringhil sau a unei şuviţe de 
curea se supune îndată, sau rămâne nemişcat şi 
tremurător dinaintea stăpânului său. 

La o astfel de vânătoare şi pradă asistăm 
noi acum în momentul, când începe aceasta isto
risire, pe malurile unul afluent al rîulul Tri
nitatea. 

Desnodsmântul acestei vânători este aproape, 
ceea-ce se deduce din atitudinea obosită a cailor 
sălbatici şi din mersul lor. 

Aceasta se ghiceşte de asemenea din gestu
rile şi actele bărbaţilor, cari tocmai apar la spa
tele lor şi a căror urmărire devine tot mal aprinsă 
şi mal mişcătoare. 

înainte se observă un buchet de copaci, 
cari se înalţă, ca la o sută metri depărtare de 
malul torentului, lăsând un spaţiu gol pe aceasta 
întindere. 

Spre acest spaţiu liber îndreptează mustan
geriî hergelia de caî, ca şi când ar fi silit-o să 
pătrundă într'însul de voe sau de silă. 

Dar' caii se opresc repede, par'c'ar bănui 
cursa şi s'ar codi de a pătrunde în această strungă 

strimtă. S'ar zice chiar că vor să se întoarcă şi 
să se repeadă în câmpie. 

Dar' din partea aceasta vf.d deodată apă
rând doi dintre vrăjmaşii lor ; fie-сагѳ din el scu
tură un mic drapel de colori bătătoare la ochi, 
cu care se provăzuse de mal nainte. 

Desnădăjduiţl, înţelegând atunci primejdia, 
mustangii se întorc înspre torent, apoi aproape 
imediat, trec în trap, un trap greoiu, şi reîncep 
fuga în direcţiunea spaţiului liber ce se deschide 
în faţa lor. 

După-ce au trecut de cel dintâi arbori, ѳі 
văd alături o palisadă (stobor) formată de stâlpii 
ţepeni, care se desfăşoară în zig-zag şi-i desparte 
de câmpie. Dar' de vreme ce se simi urmăriţi 
tot mal ager, el continuă fuga între palisadă şi 
torent. 

Peste puţin nu mal pot să se întoarcă, chiar 
dacă ar încerca, căci cel trei vânători s'au întru
nit cu repeziciune ; eî sosesc, în trap mare cu 
catârii lor proaspeţi, scot strigăte sălbatice şi 
scutură cu furie drapelele lor. 

De altcum palisadă ocoleşte pe nesimţite, şi 
spaţiul cuprins între ea şi torent a devenit atât 
de îngust, încât cavallada se mişcă ca o singură 
bucată. 

Astfel, că animalul, care ar încerca acum 
să se întoarcă, ar fi resturnat imediat şi călcat 
în picioare. 

Apoi, spaţiul s'a deschis din nou în faţa 
lor ; el s'au repezit, făcând slabe încercări de a 
relua galopul şi a scăpa printr'o ultimă încordare 
de vrăjmaşii lor neîmpăcaţi... (Va urma.) 
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C R I Z A . 
Kossuth despre situaţie. 

Crisa parlamentară durează încă şi ţine 
spiritele în agitaţie. Fiecare politician ma
ghiar voeşte să saneze situaţia şi orî-ce ziar 
dă sfaturi. 

In timpul din urmă a rupt unisonit*tea 
faptelor un articol, ce l'a scris Kossuth în 
ziarul «Zeit». Articolul descrie purtarea coa
liţiei faţă de combinaţii viitoare. Coaliţia a-
decă voeşte cu orî-ce preţ a ajunge la guvern, 
se mulţemeşte şi cu conţinutul naţional maghiar 
al legilor din 67. Altcum coaliţia nu va vota 
nici indemnitatea, nici budget, nici recruţi. 

Iată, ce se spune din cuvânt în cuvânt : 
Opoziţia unită are în Ungaria o maioritate 
respectabilă. Mal are apoi un program, care 
corespunde tuturor fracţiilor. Programul 
acesta e cu totul constituţional, n'are nimic* 
antidinastic şi nu conţine nimic, ce ar fl 
contrar literilor şi spiritului legii. In progra
mul opozitei unite nu se conţine nici sis
tarea legilor delà 67, nici realizarea uniu
ne! personale fiind-că acestea sunt numai 

zuiască fie-care om a munci, a dovedi prin 
fapte, că e demn de o soarte mal bună de 
fericirea vremelnică şi vecînică. — Fiind noi 
preoţii şi învăţătorii cel mal mici între cel 
mici următori aï aceluia, va trebui necon
diţionat, ca toată activitatea noastră să fie 
de aşa natură ca să se vadă că facem parte 
din tagma aleasă de dascălul lumii. 

Este lucru ştiut, că dascălii de azi sunt 
următorii diacilor din bătrâni. In prima epocă 
a desvoltàril, a ' emancipării de sub lanţurile 
sclaviei, străbătând razele binecuvântate a 
libertăţii şi la noi, am simţit marea lipsă de 
cunoştinţă. Şi fiindcă toată ştiinţa se redu
cea pe atunci la cetirea psaltire! şi a bu
coavnei, e lucru firesc deci, ca şi şcoala, res
pective instrucţiunea de aici să-şî ia înce
putul. Deoare-ce însă peste acestea preoţii 
erau stăpâni, trebuia dec! ca şi instrucţiunea 
e! s'o înceapă — cu atât mai vîrtos, că 
scopul era câştigarea cunoştinţelor de-o parte, 
ear de altă parte cultivarea'inimei şi-a su
fletului. / 

Inmulţindu-se pretensiunile societăţii şi 
agendele preotului ca conducătorul instruc-

pentru partida kossuthistă puncte de olofitor, ^ 'h s'a simţit necesitatea unei persoane, 
gram. '«voAtore, e să ajute pe preot în afacerile sale; ear 

Partida independistâ nu pretinde, c ' 
aceste puncte de program să se realizez-
acum, fiind-că partidul însuşi nu e în ma 
ioritate. Nici guvernul nu ar aparţinea par
tidei independiste, ci opoziţiei unite. . . 

Dar M. Sa nu primeşte programul ma 
iorităţii. Ear maioritatea camerei ungare nu 
permite, ca să se înjghebe guvern pe baza 
unu! alt program. Din pricina veto-ulu! re
gesc nu e posibil a compune guvern. Nu 
va fi indemniti, nici budget, nici nfecj . 
până ce domnitorul nu зе h JídjA^e yiV'/ï. ,, 
voace maioritatea sâ formeze guvern. цѴу e 
numai dreptul, ci şi datorinţa majorităţii, ca 
să facă imposibil un guvern, ce nu urmează 
politica majorităţii. Un aşa sistem politic 
aduce de bună seamă mare pagube, jertfa 
poate să fie situaţia de putere mare a monar
chie! austro-ungare, care cu orî-ce preţ vreau 
s'o menţină. 

Ecou în Austi ia. 

Conducători! celor trei mar! partide din 
casa magnaţilor din Austria la ultima con
sfătuire s'au decis, că vor face declaraţii în 
interesul unităţi! şi comuniunii armatei. Ba
ronului Beck abia i-a succes să-î abată delà 
acest fapt, care ar prelungi şi mal mult criza. 
Din astă pricină a vorbit Luni în sesiunea 
Herren hau s-ului numai prinţul Auersperg, 
declarând, că vorbeşte numai pentru sine 
şi 'n numele său. 

A zis între altele : 
«E generală convingerea, că orï-ce mo

narchie, ce constă din două părţi, prin ni
mic nu se poale apăra mal bine, decât prin 
o armată unitară. Asta e corect şi nu se 
află aicî nimeni, care să vorbiască contra 
acestui fapt». 

lista la regele. 

«Bud. Tud.» scrie, că în cercurile bine 
informate politice nu se ştie nimic despre 
aceea, că Tisza ar merge la regele. 

Raportul intre preot şi învăţător. 
«Caută şi vel afla, bate şi ţi-se-va de

schide», zice dascălul dascălilor celor ce 
voiau a primi învăţăturile mântuitoare. — 
Vrea să zică prin aceasta că nu e destul 
a crede şi a spera numaï, ci trebue să ni

ait... Д în cetirea psaltire! nimeni nu era ini-
ArtHecât cantorul sau diacul — deci, Iu! 
m â , ! încredinţat creşterea tinerimel, ca partea 
^''Vnaî grea dintre agendele preotului ; aşa 

i vi^rganizat şi sistemizat şcoala şi instruc-
ţki: ear locul diacului Га luat învăţătorul 
mouWw, de azi. 

Г"'оаге-се peste cele' spirituale preotul 
era şi..e stăpân, aşa şi şcoală, carea încă se 
ocupă în cea mal mare parte cu cultivarea 
spiritului trebuia r să deviaă sub stăpânirea 
preotului şi cu ea şi conducătorul său. Fiind 
şcoala subordinată biserici!, natural, că şi 
învăţătorul sau diacul acela era supus preo
tului său. Diacul făcea pe cantorul, pe das
călul, crîsnicul, şi la trebuinţă, .apoi şi pe 
servitorul preotului ; deci — subordinaţie ne
condiţionată. Aceasta era starea diacului a 
antecesorilor noştri, a învăţătorilor confesio
nali români. 

Ştiinţa însă nu e stagnaverâ, ci ea in-
naintează, să perfecţionează din an în an. 
Şi fiindcă şcoala poporală e canalul, focula-
rul de unde se propagă ştiinţa la popor, a 
trebuit deci să ţină pas cu lumea, a trebuit 
să înnainteze, şi cu ea s'a perfecţionat şi 
conducătorii e l ; din diac s'a făcut dascăl, 
învăţător, etc. 

Emanciparea aceasta, mai bine zis per
fecţionarea aceasta a şcoalei şi-a învăţăto
rului, nu s'a privit cu ochi bun! de uni! 
oameni, car! se credeau a tot . stăpâni pe 
şcoală şi învăţători, şi priu aceştia şi pe po
por — având deja prerogativele lor asupra 
acestora. Cu atât mal vîrtos nu le plăcea, 
pentrucă, fiind conducătorii scoale! siliţi de 
împrejurări a înnainta, a se perfecţiona ca 
să poată corespunde recerinţelor timpului, 
li-s'a îmbiat tot mal mult teren de activi
tate — şi astfel poporul a început a judeca 
şi a aprecia munca conducătorilor săi fi
reşti, în urma căreia a eşit tot mai mult la 
suprafaţă şcoala şi conducătorii ei ; perzând 
astfel preotul tot mai mult din vaza şi au
toritatea de odinioară. 

Stând astfel lucrurile, a urmat ca un 
ce foarte natural, ca şi conducătorii scoale! 
să se socotească egal îndreptăţiţi cu preoţii 
de după munca prestată în serviciul binelui 
comun ; deci în raport coordinat şi nici decât 
subordinat. Deoare-ce apreciarea acestora să 
atribue ma! mult culturel formale şi nu ce

lei materiale, a urmat din aceasta mareaţ 
verginţâ de vederi între conducători! fîtţ 
a! poporului. Acestea diverginţe însă 
până azi nu s'au putut aplana ; o aphm 
însă a acestora se impune de insaşî fa\ 
împrejurărilor — pentru-că e constataţi 
merge în detrimentul binelui comun, a| 
sericei, şcoalei şi a neamului peste tot. 

Nu se va putea aplana aceste divi 
ginţe până atunci, până când interesele 
sonale nu se vor subordina binelui com 
Şi până când se va găsi preoţi, care 
susţină, că *el nu ţine de demn pe nid 
învăţător a sta cu el la discuţie în nici 
ram de ştiinţă » / 

Aceasta declaraţiune am avut nenoi 
cirea de am auzit-o delà un preot, care 
ţine a fi între cel aleşi, şi care stă aproa 
de forurile dădătoare de ton în şcoali 
biserică. O împrejurare care trebue 
pună pe grijă cu atât mai vîrtos, că dujmi 
biserice! şi a şcoalei stau la pândă ca 
ne vadă înpărechiaţi, ca aşa ma! uşor 
ne poată nimici. 

E trist când şi azî să mal găsesc oamt 
cari crezându-se superior! în cultură, desci 
sideră pe cel ce n'au avut fericirea de a 
câştiga atâtea cunoştinţe ca el. Şi în ai 
ganţa lor nu vreau să vadă, că prin aa 
sta se depărtează tot mal mult delà sej 
nobil urmărit de biserică şi şcoală. 

Nu vreau să recunoască şi să acce| 
împrejurarea, că învăţătorul prin conti» 
studiare s'a perfecţionat, s'a ridicat şi pi 
munca sa şi-a câştigat tot mai multă j 
şi trecere la popor. Deci e lucru psicho 
gic, că simţindu-se acel învăţător apt, a 
în ale scoale!, cât şi în cele sociale, an 
ţia înăscută în fiecare om nu-i va peru 
a se lăsa să fie desconsiderat, socotit de 
apendice, vorba unul preot, ci va prei 
sus şi tare şi cu tot dreptul locul cuv 
în societate de după munca prestat 
folosul binelui comun după-cum am 
mal sus. 

Piatra cea nesocotită de ziditor, s'a 
eut în capul unghiului. Aceasta sentinţă 
trebui s'o aibă înnaintea ochilor cei ce 
laudă, că au la inimă interesele bine pri 
pute ale şcoalei, biserice! şi a neamului 
ste tot. E timpul suprem, ca acest anta 
nism dintre conducătorii poporului sâ se 
ducă şi nici decât să se mărească, 
firma speranţă, că nu se va găsi om 
cu dragoste faţă de neam, care să dorea 
desbinarea şcoalei de biserică, fiecare c 
vins, că numa! până atunci putem fi tari, p 
când biserica cu şcoala va merge mână 
mână întru salvarea idealului bisericii ! 
şcoalei. Pe lângă o sinceritate si bunăvo 
isvorită din adevărată iubire faţă de n 
si biserică, toate să pot îndeplini. Să i 
cesariului ce-ï al cesariului şi lui Dumne; 
ce-ï a lui Dumnezeu, şi atunci va fi p 

Adrese de aderenţe. 
Din incidentul criminalei alegeri 

Cehul Sălagiului, alegătorii şi poporul 
Şimleu, au adresat Magnificului Dù 
George Pop de Băseştî următoarearea adn 

Ilustre Domnule! 
Selbăticiile aziatice comise faţă dec 

ducătorii şi paclnicul popor Român la 
gerile de ablegat din Cehul-Silvaniel, Ia 
1. c. au produs o revoltă nemal pome 
în inima fie-cărul om de bine. 
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înfierăm cu toată puterea cuvântului 
iele agresiuni ruşinoase şi laşe, la cari aţi 
ist espuşl acum în secolul al XX-lea, sub 
ra alegerilor dietale, pretinse «libere şi cu
ite» a constituţionalizmulul unguresc! 

Lovitura parului barbar de pe mărea
ţă frunte o va şterge sărutul recunoştinţei 
a admiraţiunel a acelui batjocorit popor, 

intru binele căruia D-Voastră, Ilustre Dom-
V'aţî jertfit bunul, şi acum mal de 

irând Vi-s'a poftit chiar sângele nevinovat ! 
Svârcolirea scârboasă şi de compătimit 

becisnicilor înseamnă răsărirea zorilor în
gere! cauzei sfinte şi drepte a poporului 
secol! împilat. 

Rugându-Vă, Ilustre stegar ! a primi 
presiunea nemărginitei bucurii, că bunul 
•zeu V-a păstrat integritatea personală în 
focul haitelor sălbatice : Vă urăm mulţi-
Ijl an! de luptă eroică şi Vă asigurăm, 
sub steagul arborat de D-Voastră spre 

iele poporului românesc, neclintiţi ne Veţi 
îşi pe noi împreuna cu cele trei'milioane 
Român!, cari cu respiraţie reţinută, — 
işti! de sfinţenia cauzei lor, — aşteaptă 
iîndâ sigură şi dreapta răsplată aiul D-zeu! 

Cu Domnul sfântul, numai înnainte ! 

Şimleu, la 19 Februarie 1905. 

Românii din Şimleu. 

Biografiile deputaţilor nostru. u 

Dr. Ştefan C. Pop. 
Deputat al cercului electoral Siria, ales cu 

9 voturi dintre 1849 votanţi, s'a născut In 
ma Şigiu (comit. Solnoc-Dobâca) la 1 Aprilie 
ti. Studiile secundare din Cluj şi Sibiiu. Stu-

superioare le-a urmat la universităţile din 
:esta şi Viena. Cenzura de advocat a făcut-o 
dapesta. Dela anul 1891 e advocat în Arad. 

(rooscut ca un jurist excelent. In viata publică, 
jtalitate de advocat, s'a distins ca apărător în 
" multe procese, din cari amintim : procesul 
tacilor despre răpirea copiilor (vezi „Zastava"), 
teul memorandului, procesul Iancu şi „Tri-
1" veche. A luat parte la conferinţa interpar-
Iffitară din Ha ga şi Bruxelles (1894 şi 1895), 

Împreună cu neuitatul V. A. Ureche a apá
ca succes interesele neamului românesc. — 
ongregaţia comitatului Arad s'a distins ca un 

părător al drepturilor naţionale. 

Dr. Ioaii Suciu. 
iputat al cercului electoral Boroşineu, ales 

"Ianuarie n. a. c , cu 1199 voturi dintre 
№> ^anţi, s'a născut la 1/13 Decembre 1862 
icom a Şjştaroveţ (com. Timiş). Numele ori-
ur a*, m jj; e î a f o g t Văcărescu, cel de Suciu 
Ipoartaypä strămoşul d-sale care învăţase me-
віа cojari ju]^ Tatăl, pe cum şi ambii bunici 
(d-sale f o s t pădurari erariali. Scoale secun-
ire le-a m j n a t j B A r a ( j . Cursurile universitare 
1* urmav Budapesta. Diploma de advocat a 
bţmut-o î u n i e 1889 tot în Budapesta ; pe urmă 
• " e s C Ű I b , n c e l a r i a de advocat în Arad. Dela 
Л încoac, m e m b r u } n sinodul eparhial din 
iad ; a d o u a r a e a j e g m e m D r u a ţ congresu-
I J£r° jMcet» din Sibiiu. Tot dela 1890 
membru al <ţrega.ţiuniî comitatului Arad, unde 

lloat parte t e a c t i v a p e n t r u a p ă r a r e a drep
turilor neamul,^ f o g t m e m b r u l comitetului na-
BDal întregit, ] a 1 0 januáré a . c . a fost în-
lestit cu d i s t m o n o a r e d e ft fi r a p o r t o r u l c o _ 
nsiunei de 4U. A f o g t d e r e p e ţ i t e o r i a p a r a _ 
te în procese , f i u r m a J n 0 c t o m b r e 

trecut, a apărat I _ x г п і : г . _ 1 _ н J ; _ A _ „ j 

contribuit la 
vervă „Tribuna" din Arad. 
area băncii „Lipovana" şi 

dm . j „ „ „1 ; ; . u 
Dl Su a 

Preşanul" u ; " „ - a d n a , ai cărei iurisconsult 
11 a s t ^ z i . y cunoscut ca unul dintre 
oratorii noştri acadt c a r e c o n v i n g e p r i n tăria 
irgnmentelor logice , e g a n ţ a а і ф и п і £ 

V a s i l a m i a n 

Protopresbiter îi. d t a t u , c e r c u l u î 

Baia-de-Cnş, (ales la ^ q щ х & 

de 50 ore, cu 2811 voturi dintre 3595 votanţi) 
s'a născut la 6 Martie 1855 în Zlatna, comitatul 
Albei-inferioare. După terminarea studiilor gim
naziale la gimn. romano-catolic din Alba-Iulia şi 
a cursurilor teologice în Seminariul Andreian din 
Sibiiu, a fost tiimis (1878—81) la Viena, unde a 
absolvat filozofia. In Viena a fost casier, mai 
apoi preşedinte al societăţii „Bomânia Jună", 
luând parte activă la toate mişcările tinerimii. 
La 1881 e numit profesor la gimnaziul român 
din Brad, la ]884 e instituit de protopresbiter al 
tractului Zărand, paroh primar al Bradului şi di
rector al gimnaziului din Brad, (până la 1894). 

Dela 1884 încoace, Dl Damian a dezvoltat 
o activitate neobosita pe toate terenele vieţii pu
blice. A reorganizat despărţământul „Astreî", a 
muncit pentru propăşirea reuniunii învăţătorilor 
din districtul Zărand, al cărei preşedinte a fost 
multă vreme. Dela 1885 e deputat în sinodul ar-
chidiecezan, şi în congresul naţional-biserices. 
Membru în reprezentanţa comunală şi congregaţia 
comitatenză, a luplat întotdeauna pentru dreptu
rile Bomânikr. In calitate de delegat a luat parte 
la toate conferinţele naţionale. 

(„Luceafărul"). 

,ti iii 

'pri-
Bi-

lupt 

De două Juni de zile întreg neamul româ
nesc din statul ungar este ca într'o epocă de re
naştere. In decursul luptelor electorale ce 
petrecut, poporul a dat atâtea semne de vita' а Р л 

şi a dorului său de a lupta sub steag nat 
încât a trebuit să mişte până şi pe cei mai 
şi mai îndărătnici. Numai confraţii dela ga 
braşoveană continuă să rămână pe calea rătă 
Nu-i destul că în ajunul conferenţii naţional ( de 
jucat un rol detestabil, îndemnând pe frunt; . -. 
nu ia parte, dar sub tot decursul campanie*,,, .ca
stre electorale au cârtit — ca babele rele - ' . , i .po-
triva activiştilor, făcând cele mai scârbo . , . , 3 per
sonalităţi. 

Ear acum, că am trecut norocoşi pesU. cam
pania electorală, continuă cu atitudinea lor 'con
damnabilă. De vre-o lună se ceartă ca la uşa cor
tului, sub titlul că se „răfueşte" cu „Telegraful" I , î '--ană,7*1 
şi aproape nu-i număr în care să nu cârtească celoî?', ce zi 
şi calomnieze pe toţi câţi nu vor să se inspire 
dela magul de sub Tâmpa (pe care regretatai D. 
Manole l'a numit, atât de nimerit, \ev\ec!). 

Noi nici vreme n'avem, nici importanţă nu 
putem da elucubraţiunilor braşoveneşti, — am 
lăsat deci pe dl Murăşanu să-şi scrie în pace ne
sfârşitele „serii" de articole, ştiind şi aşa că ni
meni nu le ia nici tragic, nici serios. Dacă, to
tuşi, ne oprim azi asupra prosei nesărate, o fa
cem pentru a înregistra o apucătura unică în 
presa română, apucătură din care gazeta dlui Mu
răşanu şi-a făcut, aşa se vede, program: nu se 
publica adică în ziarele maghiare o singură min
ciună, calomnie ori insinuare la adresa deputa
ţilor români, pe care organul braşovean să nu 

canică. A zis, că guvernul englez nu e mulţu
mit cu proectul de reforme. Angl ia va procède 
în chestia balcanică în conglăsuire jcu statele 
chemate pentru aceasta : Austro-Ungaria şi R u 
sia, dar politică isolată nu vrea să facă. Aşa 
ceva Angl ia nu poate face şi ar aveà urmări, 
ce nu să pot prevedea. 

S'a sculat atunci Balfour şi Brychevel şi 
au accentuat, că Anglia cu aşa state ca Rusia şi 
Austro-Ungaria nici când nu-şi va duce scopul la 
îndeplinire. 

* 

Situaţia guvernului engle\. Afacerea D u n -
raven-Mac Donnell care ameninţă să provoace 
o criză ministerială în Anglia, s'a terminat fără 
ca să provoace criza aşteptată de opoziţ ie . Lupta 
pe care au dus'o Irlandezii a avut ca efect 
două voturi favorabile guvernului deşi cu ma
jorităţi reduse de 50 şi apoi de 42 voturi, din 
cauză că unioniştil irlandezi s'au abţinut dela vot. 

A u lipsit dela vot 111 partizani aî gu
vernului şi acesta ar fi c izut negreşit dacă în
tâmplarea n'ar fi vrut ca în aceea zi să l ip
sească şi 45 de membri din opoziţ iune. 

Se înţelege, că în sânul opoziţ ie i supărarea 
e mare, căci s'a perdut o ocazie în care gu
vernul ar fi putut fi răsturnat. A c u m liberalii 
au decis ca să asiste zilnic cu toţii la şedinţe 
dela început şi până la sfârşit. 

ULTIME Ş T I R I . 
Esecutarea ucigaşului lui Sergius. 

Se vorbise mai înnainte, că ucigaşul lui 
Sergius a fugit. O telegramă din Londra însă 
descrie în modul următor soartea ucigaşului: 
A produs mare senzaţie ştirea, că ucigaşul Iul 
Sergius a fost executat fără să-î fie tractat proce
sul. Şi l-au chinuit în m o d adevărat barbar — 
rusesc. 
temniţă ; însoţitorii îi erau 

/даіпе 

L'au făcut să creadă, că îl scapă din 
temniţeri 

grăbească a o reproduce, a o comenta, — se în
ţelege : în totdeauna cu răutate şi perversitate. Ori 
ce năzdrăvănie s'ar scrie în presa maghiară de
spre activişti ori despre deputaţii naţionalişti, or
ganul braşovean ia de bani buni, ear năzdrăvănii 
de tot felul apar d'atâtea ori, încât nu ne pu
tem lua ca ţintă să le ţinem în evidenţă pe toate 
şi să le desminţim. Mai ales că deputaţii români 
au să fie judecaţi după faptele lor din Dietă : ce 
vor vorbi şi cum vor vota, ear nu după comu
nicatele fantesiste ale unor ziare doritoare să dea 
despre ei lucruri sensaţionale. Astfel, şi mai aîal-
tăeri, ziarele maghiare au dat fel de fel de rela-
ţiuni privitoare la chipul cum au fost primiţi de
putaţii români în Dietă şi cum s'a stabilit limba 
protocolară a clubului naţionalităţilor... Gazeta 
dela Braşov s'a şi grăbit să reproducă acele co
municări „caracteristice".. . Ca mâne ne putem 
aştepta la adevărate filipice nu numai pentru-că 
deputaţii români vorbesc ungureşte cu Slovacii 
şi Sârbii, ci posibil şi pentru-că nu au învăţat 
sârbeşte ori slovăceşte !... Aliaţilor noştri, ne place 
a crede, le va face graţia să-î ierte că nu ştiu 
româneşte. 

Eată activitatea „naţională" a imaculatului 
mag de sub Tâmpa. 

Din st ră inătate* 
Anglia şi Macedonia. într'o sesiune de cu-

rînd a camerei deputaţilor din Anglia, Percy , 
secretar de stat, a adus pe tapet şi politica bal-

îmbrăcaţi 
revoluţionare. Aceştia l'au dus în o 
•unde- lovit de mai multe securi ale 
ziceau, că-1 mântuesc, căzu la pământ 

mort. In Petersburg tăinuesc lucru. Revoluţ io
narii sunt nespus de agitaţi. Zic, că răspunsul 
cel ma i bun e : Trebue nimicită întreagă fami
lia tarului. 

Revoluţia din Rusia. 
Două sensaţiî au adus ultimele tele

grame. Gorki, marele scriitor rus, e pus pe 
picior liber pe lângă cauţie de zece mii 
de ruble. 

A doua sensaţie e vestea, că ministrul 
internelor a interogat pe ucigaşul marelui 
duce Sergius. 

— 28 Febr. n. 

Petersburg. Gorki er! a fost eliberat, 
după-ce a depus drept cauţie zece mil de 
ruble. Cauţia a dat-o un fabricant din 
Moscva. Gorki va locui în Riga. 

Moscva. Ministrul internelor a intero
gat azi pe ucigaşul lui Sergius, căruia i-a 
pus între altele şi următoarea întrebare: 

— Ştii, cine-s e u ? 
Ucigaşul n'a răspuns, numai a făcut 

din cap, că da. Atunci începu să sbiere 
ministru. 

— El, spune, cine-s ! 
— Numărul şapte! 

ucigaşului. 
Fireşte ministrul s'a 

— fù răspunsul 

speriat, fiind-că 
răspunsul a fost egal cu aceea, că el va fi 
a şaptea victimă a revoluţionarilor. Şi in
teresant! Ucigaşul n'a ştiut numele mini
strului, dar' aceea a ştiut-o, că el va fi al 
şaptelea. 

Chiev. Servitoarele s'au pus în grevă. 
S'au adunat pe drumul de ţară şi Cazacii 
şi o companie de soldaţi le-au dus pe toate 
al poliţie. 

file:///ev/ec
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r w o - j a p e & e i . 
Bombardarea Mukdenuluî. 

Foile din Londra dupa isvor chinez 
şim că lupta e înverşunată pe întreagă linia ; 
maî crâncenă e la flancul drept japonez, 
unde Kuroki ameninţă pe Ruşi cu un atac 
delà spate. O armată japoneză separată în-
naintează spre reţeaua căilor terate ruse. 
Tunurile mari delà Port-Arthur bombar
dează Mukdenul. 

Londra, 2 8 Februarie. Se confirmă şti
rea, că Japonezii bombardează Mukdenul 
cu tunurile uriaşe, cari au luat parte la îm-
presurarea Port-Arthulul. 

Paris. Din Tokio s'a telegrafat după 
amiaz, că Japonezii au bătut din nou pe 
generalul Kuropatkin după o luptă STRA
şnică de trei eile. Kuropatkin s'a retras spre 
Mukden. 

Vashington. Ministerul externelor a dat 
următoarea desminţire oficioasă : Japonia 
n'a rugat nici odată pe guvernul Statelo^-
Unite, ca să propună Rusiei condiţii de pace 
si e natural, că nici direct, nici indirect n'a 
tractat cu Rusia. 

Londra. Docul delà Port-Arthur e a-
proape cu totul reparat. Cătăţimea cărbu 

Baronul Suyematsu nu crede că s'ar putea 
vre-o dată mulţumi Japonia cu condiţiile publi
cate din Petersburg, Coreea se află sub suzera
nitatea Japoniei, Port-Arthurul şi peninsula Liao-
tung sunt cucerite, fără voia Rusiei. Ce ne dă 
deci? Ce înseamnă că Vladivostocul să fie fost 
neutru şi deschis ? Vor Ruşii să-I dârîme întări-
turile ? Japonia nu s'ar mulţumi cu atâta. Calea 
ferată e în mâinele noastre şi Rusia nu ar avea 
cum să o înstrăineze ; cât despre păstrarea Mand*\ ^ 
suriei până la Harbin, nici vorbă nu poate fi./ Пх»к«:..І ...1. • ILiJ«„13 
Iar despăgubire de răsbol nu poate înţelege de c{ KuSDOIUl lîlSO-JuPOIlBS Şl иІІІГОРОІО 
să RU plătească Rusia, 

„Daily Chronicle" crede că Rusia vrea pace 
şi că a aruncat în lume ca o încercare condiţiile 
sale, ca să vază ce părere îşi va da asupra lor 
lumea civilizată. Nici vorbă că Rusia e gata a 
face pace şi a primi şi condiţii mai grele e ceea-
ce se chiamă un balon d'essai. 

Vasele cu cărbuni. Căpitanii vaselor ger
mane, încărcate cu cărbuni, pentru flota rusească 
nu vor să meargă mai departe de Madagascar şi 
Port-Louis, sub cuvânt că se tem de Japonezi. 

Se va ataca Vladivostocul ? Nu credem că 
zvonul despre atacerea acestei cetăţi are temeiu. 
Dacă luarea Port Arthurului n'ar fi avut însem
nătate politică şi morală, neapărat că n'ar fi im-
mobilizat acolo 80.000 de oameni, de cari era 
nevoie în Mandşuria. Vladivostocul n'are nici 
rost politic nici militar, nu e deci de crezut că 
vor trimite acolo 80-000 de oameni, cum ar tre-
bai pentru asediu. Mai ales când se apropie ziua 
hotărâtoare la Hunho şi Mukden, Japonia se va 
mulţumi cu blocarea pe apă a cetăţel ruseşti. De 

ШІОГ din Por t -Arthur le v a ajunge J a p o u e ^ V f e l , d e c â n d flota £ ц „Г а І а г ѳ d e lucra Ia Port 
z i lor v a r a în treagă . 

— P e r d e r i l e J a p o n e z i l o r în e x t r e m i t a 
tea flancului drept d e u n d e a u fost siliţi 
Ruş i i să se retragă, au fost ş e a p t e z e c î d e 
o a m e n i . 

Căderea Mukdenuluî. 
Londra, 1 Martie. Ştiri — necon

trolat* încă — sosite aici vestesc o 
nouă bi uinţă a Japonezilor. Kuroki 
fă ând o mişcare de înconjurare,* » 
zăpăcit atât de tare armata i s i i^ut 
patkui, încât trupele acestuia dupa 
prima luptă de artilerie au căutat să 
scape cu foga. Desastrul este atat de 
evident, în cât Ruşii s'au simţit siliţi 
să părăsească Mukdenul. 

— Ştiri prin postă. — 
Când vor lua Japonezii ofensiva. Ştirile 

din Mandşuria, în cari şi Ruşii şi Japonezii se 
laudă, dovedesc că e linişte. In ori-ce caz, dacă 
judecăm după cele petrecute anul din urmă, pu
tem fi încredinţaţi că Japonezii nu vor lua ofen
siva în timp de iarnă. Ei cunosc bine de tot 
Mandşuria şi ştiu ce se poate şi ce nu se poate 
face acolo. 

Să ne aducem aminte că armata 1-a Japo
nezilor debarcase în Corea şi înnaintă foarte încet 
spre Yalu. Acţiunea a început însă abia la 1 Maiu ; la 
1 a fost lupta la Zalu, la 5 a debarcat Oku la Port 
Adama şi Titsevo. Se vedea că Japonezii nu vor 
începe luptele înnainte de desprimăvărarea com
plectă. Şi acuma e văzut că Oyama nu vrea să 
ia ofensiva şi cele două încercări ale Ruşilor, a 
Iui Mişcenco şi a lui Grippenberg, n'au dovedit 
că Japonezii au dreptate ? Tot aşa va fi şi acuma, 
în al doilea an. 

In chestia păcei : Cercurile japoneze din 
Londra declară că pacea n'ar fi cu putinţă cu 
condiţiile publicate, deoare-ce Rusia, dând în
dărăt Chinei numai Mandşuna, delà Karbin spre 
Sud, ar remânea stăpână pe 2/3 din provincie şi 
anume pe partea cea mal însemnată, ar eşi cu 
câştig di'ntrun răsboi în care a fost bătută. Ha-
yashi a mal declarat : „Ce ar fi primit Japonia 
acum un an, nu mal poate primi astă-zi, ar fi 
peste putinţă să primească la anul. Japonia o să 
urmeze răsboiul cu toată energia. Dacă Rusia vrea 
pace, suntem gata să negociem. Dar noi nu vom 
face nici odată pasul întâiu ! 

aL.^mr numărul vaselor de comercî ce cad în 
Arthnile Japonezilor a sporit mult. Faptul că ase
muirea vase însă tot încearcă, a pătrunde la Vla-
m e i » s t ° c ) dovedeşte cu Rusia plăteşte bine şi că 
N.. .livostocul are neapărată nevoie de cărbuni şi 
de ЩЧ celea şi anume aduse pe apă. 

,Ure Liaoho si graniţa Chinei. Ţara la 
Apus 'ae Liaoho până la graniţa Chinei joacă un 
rol ciudat în acest răsbol. Ruşii şi Japonezii zic 
că-î neutrală, numai când n'au nevoie de ea. 

Dacă simt însă trebuinţă a trimite oşti pe 
ţermui drept al lui Liao sau a se folosi de linia 
Kupantsi-Sinmintin ori Kupantsi lnkau, atunci nu 
se mai sinchiseşte de ce-o zice puterile şi mal 
puţin de ce o zice partea cealaltă. Cum poate, 
de altfel, fi vorba de neutralitate, când Ruşii ţin 
Sinmintinul delà începutul răsboiulul şi au trimis 
oşti spre miazăzi spre Kupantsi ? E de neînţeles 
cum de îngăduie Japonezii ca Ruşii să ţie Ku
pantsi, care e mal aproape de lnkau decât de 
Sinmintin şi când pe acolo primesc Ruşii pro
vizii. Faptul că Japonezii concentrează trupe la 
Ciantankonan la Hunho, în faţa Ciantanulul, arată 
că de acolea va porni ofensiva Japonezilor în
dată ce gerul va slăbi, cum se zice c'a început. 

Finanţele Japoniei şi 1 ăsboiul. La întrebarea 
făcută de mulţi, dacă din punct de vedere finan
ciar Japonia va fi în stare să susţină încă multă 
vreme răsboiul, desbaterile din camera japoneză 
nu mal lasă nici o îndoială în privinţa aceasta 
cel puţin pentru anul financiar viitor, care înce
pe la 1 Aprilie c. Budgetul normal se prezintă 
cu 378 milioane de yeni (1 yen :rr 5 fr. 17), la 
venituri faţă de 210 milioane de yeni la chel-
tuelî ordinare şi extra-ordinare, ceea-ce ar face 
în cifră rotundă un excedent de 168 de mil ioane. 
Mai sunt şi alte capitole de venituri. Budgetul 
pentru marină şi armata de uscat poate fi eva
luat la 30 de milioane. Pe cale administrativă 
se mai poate face o economie de un milion. 
In chipul acesta escedentul s'ar urca în cifră ro
tundă la 499 milioane. 

Din aeeastă cifră trebuie să se scadă 80 
de nitlioane, în nici un caz mal mult, pentru 
serviciul datoriilor răsboiulul, astfel că rămân 
119 milioane ca fond pentru cheltuelile răsbo
iulul. Mai stau apoi la dispoziţie 8 milioane cari 
pot fi luate din elte fonduri, de oare-ce acestea 
n'au nevoie de ele în timp de răsboiu, Mal sunt 
disponibile 2 milioane din diferite capitole mici, 
astfel că tezaurul răsboiulul dispune în total de 
129 de milioane ee yeni. De oare-ce cheltuelile 

răsboiului pentru anul financiar viitor sunt 
tite la 700 milioane, restul de 571 de miliői 
ar fi să se acopere, prin împrumut. Din aci 
571 de milioane, 120 de milioane sunt asigm 
în Anglia şi America, iar pentru 400 de miliol 
împrumut intern s'au primit de mai înnaintei 
gurărî. Ar mai rămâne de adunat 51 de miliői 
o sumă ce în o r i c e timpt se poate obţine,щ 
se face apel la ţeară, fie la străinătate. 

(Continuare şi flne). 
Asta e ultima aspiraţiune, ambiţia cea 

înaltă a rasei japoneze. Reconciliând şi asimil 
reciproc cele două civilisaţiunî Japonia 
va Introduce în continentul asiatic cultura şi ştii 
Occidentului şi-1 va deschide în acelaşi timp 
profitul lumel întregi.. . Iată clar espus supi 
ideal, pe care Japonia speră, că-1 va réalisa 
dacă nu o va părăsi norocul, ea nu se va 
ţămi până-ce nu-şî termină opera. Astfel i 1 

ţinând samă de ce s'a zis, alarma pericol ' 
galbin devine o excelenta ocasie pentru Еш [* 
şi America, care coincide cu forţa reala ş 11 

ambiţia Japoniei. Acest strigăt, lansat ca 1 11 

jurie şi o nenorocire, dă Japoniei ocasia sâi 11 

lumii, că ambiţia egoistă nu are loc priutre i I 
raţiunile poporului seu. 

Argumentele despre dreptatea judecăţi I 
spiritul înalt al scriitorului Japones ar trebi I 
fie foarte linguşitoare. Comparând ruşinoasa 1 0 

trazicere morală a statelor populate de rase I 
perioare, cari se laudă, că, vezi doamne, a I 
mare ispravă, că au silit China la politica de 1 I 
door, cu declaraţia formală a baronului Kam I 
care vrea, ca Japonia să fie de tot deschişi I 
plulul curent de oameni, de producte şi Ы I 
ţiuni, care ar veni din Orient pe canalul Pani I 
şi din Occident prin canalul de Suez ; compai \ 
suma colosală de ipocrisie, de minciună şi \ 
de lege, de care s'au folosit puterile occida I 
— întocmai ca şi America — în ultimul гЙ | 
detestabil şi imprudent contra Chinei, d 
voiesc să-I impue civilisaţia noastră, ca тй1 

să o poată esploata în folosul industriaşii 
capitaliştilor noştri fără scrupul şi fără 
ţintă morală, comparând toate acestea cu noi 
declaraţii ale scriitorului japones despre grai 
sul ideal uman de a reuni cele două civil 
pentru a augmenta în acelaşi timp bunăstării 
cultura continentului asiatic şi a continenlJB 
european şi american ; confrontând elemeil 
de judecată, cari esistă de o parte, ca şi de 
laltă, cu invidie trebue să acordăm palma iw 
perioritate Japoniei şi să strigăm : Maimuţa 
soneaţă, vorbesc şi scriu mal bine decât oam 

Să nu ne grăbim însă a conchide sup 
ritatea Japonezilor. Ei lucră tocmai aşa ca s 
lelalte popoare de rază superioară ; şi în li 
giul şi în scrisele membrului camerei pairi 
lui Nippon se află aproape inconştiu tot al 
minciună şi ipocrisie, câte poate fi în scriselil 
vorbirile unul diplomat crescut în şcoala 
Metternich a lui Disraeli, Gorciacoff sau Bisraaii 
Să considerăm faptele : el ne vor spune, că 
alul a făcut foarte mică parte din cauzele, 
au determinat războiul. Dacă Rusia ar voi 
păstreze Mandjuria, Japonia ar voi să aibă i 
mai multe drepturi Corea. Ba s'ar putea des 
peri mal multă dibăcie în diplomaţia celei 
urmă, care ştiu să-şl coloreze mai decent pla 
rile. Nu se ştie, că Prusia a voit de mult să 
ceapa războiu cu Frncia şi ca marele cance 
a şi studiat treaba ? 

Idealizmul baronului Kentaro e frumos, 
măreţ, însă alţi compatrioţi au declarat deja 
mai multă francheţă şi poate mal puţină imprl 
denţă, că continentul australian e destinat Iapa 
nie! şi ar trebui să fie populat cu rasa galbinl 
Cine ştie ? Poate, că în momentul, ce e un fim 
aşa de neînteresat cu Englitera, Japonia шей 
tează şi prepară cornbinaţiunî politice şi militari 
cari vor alunga pe marea biruitoare — voiam ! 
zic hoaţa mare — din Orient şi a o restrtnge 
La Manehul său. 

se pot îmbrăca favorabil numai aşa dacă 
îşi procură hainele necesare esclusiv delà 
magazinul de stofe pentru domni, unde se 

poate economiza 3 5 % . 
I. — Magazinul nostru de Jabi icaţii engleze din pa-
504 ti ie şi de Brünn. 
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Asta ar fi de bună seamă un fapt demn de 
popor de rasa superioară; şi Japonil probabil 

ra şi isprăvi. Insă tot ce s'a făcut e deja mai 
decât de ajuns pentru a constitui de-odată 

formidabil roman antropologic punând la ni
ni popoarelor superioare un popor, ce ocupă 

din ultimile ranguri In hierarchia morpho-
й a raselor. Dacă se realizează tot, ce se pre-
ie, va trebui să conchidem, că Japonia îşi afir-
1 superioritatea sa etnică în bine, ca şi 'n rău, 
ritil şi virtuţi nici mai puţin nici' mai mult 
tât naţiunile occidentale, cari azi dau cea mal 
iară dovadă că-s dominate de stupida aroganţă 
naţiunilor. 

(Le Courrier européen). 
Napóleoné Calaianni. 

deputaţii trăiesc mai mult. A socotit, că politi-
cianii trăiesc o viaţă medie de 68 ani. 

— Regelu i are să-şl mulţumească man
datul. Intr'un comitat din Ungaria superioară din 
gură în gură circulă acum o interesantă poveste 
despre un deputat poporal. Când s'a pornit cam
pania electorală, popa nostru a mers din sat In 
sat şi a spus următoarele : 

— După dizolvarea dieteljm'am dus încă odată 
tare abătut în frumoasa grădină a palatului regal, 
m'am pus pe o bancă şi stam gânditor, când vine 
cineva şi-mi pune mâna pe umăr : 

— De зе eşti năcăjit fiule, mă întreba acela, 
care nu era alt-cineva, decât M. Sa. 

— Uite, Maiestate, tândala de Tisza a dizolvat 
camera, ni-a trimis acasă ş'acum nu ştiu zău, de 

,mă mai aleg, fiind-că îmi pun contra-candidat. 
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r ü l i e i / ü l l Ş l І Л Ш І Л Э І І Д Э . /^gà tor ï , că eu numai pe tine — Invitare. Corul vocal bisericesc gr.-or. 
iSemlac aranjează concert cu representaţi-
t teatrală împreunat cu joc sub conducerea 
• Teodor Suciu Dumineca în 5 Martie (20 
bruarie) 1905 în sala de joc a comune i bise-
tştl la care învită cu toată stima comite-
aranjator. începutul la 8 ore seara preţul de 
rare de persoană locul I. 1 cor. 40 filerl, locul 
I cor. locul III. 60 filerl. Şuprasolvirile se 
inesc cu mulţămită şi se vor cuita pe calea 
lică venitul curat este menit parfe pentru 

itrica gr.-or. română din loc, parte pentru 
idul corului vocal. 

Corul vocal bisericesc gr.-ort. rom. 
iNereu, învită respectuos la concertul că-
a îl premerge comedia într'un act de V. 
landri, Cinei Cinei şi care se va ţinea 
minecă în 20 Faur s. v. (5 Martie s. n.) 1905 
sala Casei Naţionale din loc. începutul la 8 
seara. Pre ţu l : Loc I. 1 cor. 20 bani, Loc 
80 bani, Loc de stat 40 bani, venitul curat 
nenit pentru scop filantropic. După concert 
lează joc. Comitetul . 

K o u $ i f I . 
A R A I), 1 Martie n. 1 9 0 5 . 

— Jubileul de şease-zecl de ani al M. Sale. 
)o8 vor fi 60 de ani, că M. Sa e împărat 

Austriei. Din incidentul acesta se va aranja 
Уіепа o expoziţ ie internaţională de arme şi 
p i . 

— Năluci! De când au fost înfrânţi 
alegerea dietală, « patrioţii > din cercul 
iroş-lneulul văd tot — revoluţie. Dacă un 
iman nu s'a lăsat batjocorit te miri de 

sgârie-hartie, ci a ripostat cu derani-
— e semn de revoltă contra legilor... 

la bătut doi inşi la birt, — ori au cise-
bine pe vre-un perciunat care nu-'şi 
ape în piele, — se şi vesteşte vărsarea 
sânge şi revoluţia înfiorătoare... Nu e zi, 
care presa locală să nu publice câte năz-
Iränil toate... Aşa că «Aradi Közlony» de 
scrie, la loc de frunte, dacă nu s'ar 
I ordina — statariul? ! 
Bietul baron Solymossy, de când a că-
din deputăţie tot năluciri vede. Chiar 
ariu de s'ar Introduce însă, Românii 
atunci nu l'ar mal alege deputat. 
— Deputaţi t ineri . In noua cameră ungară 
mai mulţi deputaţi de tot tineri, având 

edere, că ei sunt „patres conscripti". — E 
ttesant să se ştie, că secolul 19 a fost era 
fiticianilor tineri. Bismarck era de 31 ani, 
id a fost ales prima-dată deputat. Gladstone 
om de 23 ani a ajuns în parlament, ear peste 
lani a fost deja secretar de stat. Beacons-
II a căzut la deputăţie, când era de 30 ani, 
numai după cinci ani a fost ales. Pitt, când 
ide 22 ani a luptat contra ministerului North. 

cunoscutul fisiolog englez Thayler, ca
ii politică e una din cele mai sănătoase şi 

te vreau. 
ş i l-au şi ales. 
— Marele duce Paul şi soţia. Am amintit, 

că ţarul a graţiat pe marele duce Paul, care cu 
un an înnainte de aceea perduse graţia ţarului, 
fiind-că luase în căsătorie pe soţia divorţată a 
colonelului Pistelkort. Marele duce s'a întors deja 
în Rusia, dar soţia i-a rămas în străinătate. Sun
tem informaţi, că acum voesc să-1 îndemne pe 
marele duce, ca să se despartă de soţie-sa şi să 
se căsătorească conform rangului, ce-1 are. Ţarul 
i-a promis, că îl va face soţia principesă şi-I per
mite să trăiască în Petersburg. 

— Primirea în şcoala surdo-mu-
ţilor. In şcoala din Arad cu ajutor de stat 
a surdo-mutilor în urma ordinului ministru-
lui de culte cu data 1904 nr. 11 .158 se pri
mesc copil din comitatele Arad, Bichls, Bi-
rjor şi Cianad. 

Copil recurenţi să nu fie mal tineri de 
7 ani şi mal mari ca de 10 ani. 

Taxă de instrucţie n'au să plătească. 
Taxa anuală e 200 coroane. Copil săraci 
capătă ajutoare. 

Pentru anul şcolar 1 9 0 5 — 9 0 6 trebue 
recurs deja acum până în 15 Martie. 

Desluşiri referitoare la rugare şi în toate 
direcţiile, dă direcţia şcoalel, tuturor părin
ţilor cari în scrisoare să adresează ei. 

— Retragerea lui Perczel . Vice-preşedinte 
al sesiunii trecute a camerii din Budapesta, 
Des . Perczel — se zice — se va retrage de pe 
arena luptelor politice. Şt im, că el a prezidat 
în ziua de i 8 N o e m b r e , zi fatală pentru liberali. 

— Profesor i universitari — deputaţi in-
dependiştl. La alegerile trecute au fost aleşi cu 
program opoziţ ional următorii profesori univer
sitari : Ballagi, Kmetty, Sághy, Wlass i c s , Apáthy , 
Kossutányi şi Pisztory. 

— Studenţi înveninaţi . Mire spaimă a pro
dus mai zilele trecute ştirea, că în seminarul 
Torbin din Voralberg toţi studenţii internişti 
arată s imptome semne de înveninare. Cercetând, 
s'a aflat, că înveninarea s'a făcut d insmal ţu de 
pe vasele de fiert. 

— Scene înfiorătoare. Matrozii spun de 
multe-orî lucruri de necrezut, cari de multe-ori 
au fost numai în fantázia lor agitată. A c u m e 
vorba însă de ceva, ce mai mulţi inşi au văzut. 
Zilele trecute a sosit în San-Francisco corabia 
„City of Panama", care venea din Peru. Ma
trozii povestesc, că între gradele de lung ime 
nordică іб'58 şi lungime vestică 100-^9 marea 
pe o întindere de chilometrii era acoperită cu 
arbori, iarbă, animate, cadavre de oameni , cari 
pluteau. De abia a putut să-'şi facă drum prin
tre acestea corabia. Geologii zic, că trebue că 
undeva în America au fost erupţiuni vuicanice. 

— Condamnat. Tribunalul regesc din Ro
zsahegy a judecat pe preotul naţionalist s lovac 
Paul Csoboda la şease luni închisoare şi 7 0 0 
coroane amendă în bani, pentru delict de agitaţie. 

— Casina română din Braşov — scrie „G. T . u 

— şi-a ţinut Duminecă d. a. adunarea sa generală, 
care a fost bine cercetată de membri. A prési
dât vice-preşedintele Simion Damian, care după 

Nastasi şi încă 12 

a aduce mulţumită 
celoralalţi membrii 

ce a deschis adunarea salutând călduros pe cel 
prezenţi, a învitat pe secretarul prof. I. Petrovicï 
să dea cetire raportului general al comitetului 
casinel pe anul espirat. A urmat apoi raportul 
cassarulul N. Dima. O comisiune a revidat soco 
telile şi Ie-a aflat în toată regala. Adunarea sa
tisfăcută de mersul afacerilor cassei în anul pre
cedent a dat absolutor comitetului. 

înnainte de a se proceda la alegerea nou
lui comitet, dl vice-preşedinte comunică, că 
preşedintele casinel dl G. B. Popp, fiind silit s 
pleca din Braşov, Fa rugat a-1 înlocui şi a comu
nica adunării, că doreşte a nu mal fi luat în nicî 
într'un cas în combinaţie ca viitor preşedinte a 
casinel, deoare-ce, fiind peste an mult timp ab
sent din Braşov, este împedecat de a şi îndeplini 
oficiul cu deplină conscienţiositate. Mulţămeşte 
totodată pentru încrederea ce i s'a dat şi declara, 
că va continua a fi un membru devotat al casineî. 

Secretarul Petrovicï şi cassierul Dima roagă 
de asemenea să nu mai fie luaţi în combinaţie 
pentru anul viitor. 

După o scurtă consfătuire s'a stabilit lista 
noului comitet, pentru a fi propusă adunării. 
Lista s'a primit cu aclamaţie. Au fost aleşi pre
şedinte Simeon Damian, vice-preşedinte Dr. N. 
Vecerdea, secretar prof. A. Banciu, cassier D. 
Mareea jun. econom prof. 
membrii în comitet. 

Adunarea a mal decis 
protocolară preşedintelui şi 
al biuroulul comitetului de până acum pentru ac
tivitatea desfăşurată în interesul casineî. După-ce 
s'a stabilit budgetul pe 1 9 0 5 şi s'a mal discutat 
şi alte chestii de importanţă, preşedintele Damianu, 
mulţămind în numele noului comitet pentru în
credere, a închis adunarea pe la orele 5 % seara. 

— Pentru catedrală. „Reuniunea meseria
şilor români din Sibiiu" a colectat în sânul mem
brilor săi 129 coroane pentru catedrală, predând 
aceasta sumă Esc. Sale înalt prea sfinţitul archie-
piscop şi metropolit loan Meţianu pe lângă o fru
moasă adresă. , 

- — La fondul de 2 0 hani al „Reuniuuel so-
Шіііаг români din Sibiiu", pentru cumpărarea 
a i e î case cu hală de vânzare pe s e a m i mese
riaşilor noştri, au mal dăruit : Io m Fanea, notar 
în Tălmăcel din prilejul căsătoriei sale cu d-şoare 
Aurelia Indrieş din Boita, 1 cor.; Petru Indrieş, 
notar în Boita şi soţia sa Maria n. Comşa, câte 
5 0 bani; Nicolae Muşa, paroh în Cerişor (prot. 
Hunedoarei) şi soţia sa Paraschiva n. Cristea, 1 
cor. Alexandru Liuba, sculptor în Maidan, 1 cor. 
şi Vie. Tordâşianu, 10 bani. 

La fondul „Masa învăţăceilor meseriaşi" in
stitutul de credit şi economii „Oraviciana" din 
Oraviţa, 15 cor. 

— Al 6 l - l e a ! Gassariatul „Reuniunii ro
mâne de înmormântare" din Sibiiu a solvit aju
torul statutar după reposatul membru loan Banciu 
fost ziler. 

Acesta eşte al 64-lea cas de moarte în sinul 
Reuniunei de înmormântare. 

— Inspectori de pedagogii . Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, dl Berzeviczy, a 
aflat cu cale să numească cinci inspectori spe
ciali pentru pedagogi i le din ţară, dintre cari 
inspectori unul va avea să controleze instrucţia 
din pedagogi i le de stat, trei din pedagogi i le 
confesionale, şi unul, adecă una, instrucţia ce 
se dă în toate pedagogi i le din lucrul de mână 
şi economia casnică. Aceşti inspectori sunt : 
Sebestyén Gyula, secretarul consil iului regnico-
lar de instrucţie publ ică; Dr. Kiss Aron, direc
torul preparandiei (pentru şcoalele civile) ; Láng 
Mihály, directorul pedagogiei de stat din Papa 
(pentru pedagogiile confesionale catolice şi gr.-
orientale sârbeşti) ; Scherer Sándor, directorul 
pedagogiei de stat din Baja (pentru pedagogi i l e 
greco-orientale române) şi Védess Roza născută 
Bogya, profesoară la şcoala superioară de fete 
din Eger, pentru lucrul de mână şi e conomia 
de casă în toate pedagogi i le . După cum cet im 
înt'o foaie din Budapesta, consiliul şcolar cato
lic vrea să protesteze în contra acestei d ispo-
siţiuni, pe care guvernul era în drept să o iee 
numai după votarea proiectului de l e g ; referi-

D p . V I C T O R D . G R A U R 
(die universal, profesor cvaliflcat de scoale medii p. studiai higiénéi. 
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tor 1 a reformele şcolare, ear' nu acuma, când 
acel proiect de lege e luat delà ordinea zilei. 

— Legis lator de o sntă de ani. David Warle, 
membru al senatului din Canada, e de bună 
seamă cel mal bătrân legislator din lume. După 
cum se scrie din Newyork în 10 Februarie a 
Împlinit o sntă de ani. Bătrânul e sănătos şi se 
maî ocupă cu politica. 

— Amnest ie greviş t i lor delà tren. Mini
strul de comercî Hieronymi a ordonat oprirea 
cercetare! disciplinare pornită contra funcţiona
rilor delà tren din cauza greveî. Cu acest or
din scapă 249 funcţionari de cercetarea disci
plinară. Aceasta însă nu se refereşte şi la aceîa, 
contra cărora s'a pornit cercetare pe cale jude
cătorească. Carî însă sunt absolvaţî de judecă
torie, pe aceia nu-î mal persecută pe cale dis
ciplinară. 

— Sfinţirea nouel catedrale din Berl in . 
Duminecă s'a sfinţit noua catedrală din Berlin, 
în o vreme admirabilă. Au participat perechea 
împărătească, moştenitorul de tron, membri i 
casei împărăteşti, principii germani şi străini, 
representanţiî bisericei evangelice, cancelarul im
perial, miniştrii, m e m b r i corpului diplomatic, 
generali i şi admiraliî. La sunetul tuturor c lo
potelor din Berlin, Sartenberg şi Soneberg au 
înaintat cu toţii în foyer. Serbarea s'a început cu 
cântarea corului. Preotul de curte Dr. Drian-
der a zis o rugăciune şi în urmă a ţinut o pre
dică. La urmă ear a cântat corul. Părechea îm
părătească a fost viu salutată când a apărut. 

— Aventura unul artist. Un tânăr sculp
tor, cunoscut deja în Berlin, fu într'una din 
nopţile trecute, pe când se întorcea delà o be
rărie, aeostat de o tânără fată care'I ceru pro-
tecţiunea luî. Biata fată povesteşte în grabă că 

a fugit dintr'o'casă de educaţie şi că rătăceşte 
fără să aibă vre-un adăpost, de frică de a nu 
cădea în mani le celor carî o urmăreau. 

Mila şi dorinţa de a avea o aventură, în-
demnacă pe artist de a acorda sărmanei fete 
protecţia implorată. 

El o luă cu dânsul şi-I dădu, pentru ţ 
evita orî-ce scandal, maî cu se.amă că e^ù !£- . 
surat deja de treî anî, o odaie alăturea d^ ate- * 
Herul pe care'I pose da într'o curte cu grăcîină. 

Sculptorul îngriji cu o rară — poate nu 
tocmaî desinteresată — hună-voinţă de sărmana 
fată, fără de a avea o idee clară de ce va re
zulta din această întâmplare. 

A treia zi însă, aventura romantică luă un 
sfârşit prozaic. P e când milosul sculptor întră 
dimineaţa în atelier, el îl găsi în mare neregulă. 
Odaia de alături, unde se ascundea secretul luî, 
era deşartă, nevinovată mmărită zburase, nu 
fără de a lua unele lucruri de valoare din ate

lier ca „amintire". 
— Profesorul Adol f Bastian. Vestitul călător 

şi directorul muzeului etnografic din Berlin a murit 
pe insula Trinidad, în spitalul Port of Spain. 

— Logodna principesei de Connaught. Din 
London se scrie, că logodna principesei de Con-
naugt Victoria Margareta cu tinărul moştenitor 
de tron şvedian, principele Oscar erï a fost pu

blicată oficios. 
— 0 femee nebună a dispărut. Magdalina 

Schuh, nebuna a fugit într'uns din nopţile trecute 
din Aradul-nou şi a dispărut fără nrmă. Proto-
pretoratul o curentează. 

— Descoperire sensaţională. 0 minune 
— am putea zice — a aflat un inginer-maşinist 
din America I. B. Foivler : după-cum spun zia
rele americane el ar fi aflat un telefon, cu care 
nu numaî vorbi poţî, dar' şi vedea pe acela, cu 
care vorbeşti. Numele noului aparat e fotofon. 

— Calumniile au băgat-o în mormânt . 0 
întâmplare tragică s'a înlâmplat în Sătmar: într'o 
familie era o bonă, care prin frumsetea şi drăgă-
lăşia eî făcuse sensaţie. De oare-ce drăgutu-seu 
locuia în Cluj, a mers şi ea în Cluj, unde a că
pătat un post de guvernantă. 0 chiamă Marga
reta Kremer; avea 16 ani. Era foarte tare amo
rezată în un tinăr, care i-a promis, că o va şi 
lua de nevastă. De aceea de o lună a abzis, 
unde era guvernantă ; se pregătea fericită de 
nuntă. Ce să întâmplăf însă? Altă domnişoară, 
care era amorezată în aceea şl persoană, a ca-
lumniat-o înaintea viitorului mire, că Margareta 
a dus viată imorală în Timişoara. In zadar s'a 
apărat: tinărul a părăsit-o. De supărare a băut 
guvernanta leşie şi a murit. 

— Princesa Luiza de Coburg. In curând 
au să termine medici i cercetarea stare! prince-
seî Luizs . Medicii mimiţî de tribunal au cer-
setat-o pan'acurü de zece ori şi au conversat 

cu ea despre politică, artă şi literatură şi s'au 
convins că principesa este cu mintea de tot 
sănătoasă, are însă greşala ca alte multe femei, 
că-i neprecugetată şi aplicată spre risipă. Tră
ieşte acum de tot retrasă, adevărat că din ren
ta-! de-acum care e şase mi î coroane lunar — 
nicî n'ar putea trăi altfel. Dânsa voieşte să stea 
permanent în Paris şi numaî iarna s'o petreacă 
la sud. 

— Chinematograful şi atentatele cu bombe. 
Mulţi se miră foarte mult, cum pot face vialiî 
chinematografî francezi tablouri aşa de bune de
spre diferitele atentate. Să vesteşte adecă, că In 
Vincennes, aproape de Paris e o aşa fabrică de 
evenimente, care nu peste mult va scoate în cir
culaţie întreg atentatul contra lnî Sergius. Vor 
arăta tot: cum vine trăsura, mulţimea curioasă, 
şi-apoî atentatul. 

— Un transport de aur. Cel mal însemnat 
transport de aur care s'a făcut vre'o dată din 
America spre Europa, a fost cel pe care l'a 
dus săptămâna trecută vaporul La Champagne ; 
el se ridică la 45.700,000 franci şi a sosit la 
Havre. Transportul acesta a fost foarte impor
tant, dar n'a fost cel mal mare ; recordul l'a 
ţinut cel delà I2 Màiu 1904. In această zi so
cietatea Panama din Paris a primit din N e w -
York 9,300.000 dolari sau 48 mil ioane francî. 
în aur delà America spre Europa. Toate aceste 
comori se află acum în bolţile bănciî Franciéi 
„Que d'or, Mesdames, que d'or". 

— Situaţia în armata sîrbească. Produce 
mare senzaţie la Belgrad un articol de fond in
titulat „Să ne deşteptăm!" publicat în ziarul 
Pol it ica din acel oraş. In acest articol, scris de 
un militar, se vorbeşte despre neînţelegerile şi 
lipsa de disciplină în corpul ofiţeresc şi sub-
ofiţeresc şi se atrage atenţia Scupştineî că tru
pele nu- sunt ocupate suficient. In general nu 
se fac. manevre şi exerciţii . Cadrele nu sunt 
complectate; regimentele figurează cu 1500 de 
oameni , dar numără numaî câte 100—120 de 
so ldaţ i ; cazarmele sunt goale, de asemenea şi 
casele statului. 

Tunur i l e vechî nu sunt suficiente ; 40 .000 
de puşti, 27.000 de granate, 90.000 de srapnelé 
şi cantităţi uriaşe de pulbere l ipsesc; depozitul 
sanitar a fost prefăcut în cenuşă; mari cantităţi 
de muniţ iuni au explodat. Lipeşte îmbrăcămin
tea şi trenul de aprovizioare nu e în regulă. 
Articolul se încheie cu un apel către Scupştină. 

— Două pălării şi nici un cap. Celebrul 
cântăreţ de opera Lablache care dedea lecţiun! 
de canto reginei Victoria a Angl ie i , şedea î n 
tr'o zi în anticamera din W i n d s o r şi aştepta 
pe regină. F i ind răcit, el îşî puse pălăria în 
cap. Deodată el fu chemat în odaia reginei şi 
el puse mâna pe prima pălărie ce'I căzu sub 
mână, de-oare-ce uitase că poartă pălăria în cap. 

Apărând astfel înnaintea reginei, aceasta 
întrebă liniştită: 

— Care din cele două pălării e a d-tale, 
cea pe care o al în cap sau cea pe care o ţiî 
în m â n ă ? 

Cu toată zăpăceala sa, Lablache observând 
situaţia în care se afla, răspunse repede : 

— Majestate, două pălării sunt în realitate 
prea mult pentru un o m care şi-a perdut capul. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dluî I. C. în Cefa. N u se poate publica 

din causa multului material. 

C R O N I C A E X T E R N i 

Clerul rusesc. 
— Notiţe istorice vechi şi noul. — 

Ca şi Rusia politica, aşa şi Biserica ruseasca 
a rămas o enigmă pentru restul lumii europene. 

Cel mal bine informaţi cred că ţarul e un 
fel de papă naţional înconjurat d'un sinod^superior. 
Se mai ştie că Ruşii au călugări, din rîndul că
rora se recrutează înnaltul cler. In străinătate, în 
Francia spre pildă, deşi aliata Rusiei, nu se ştie 
nicî atât. 

Biserica ortodoxă rusă e însă maî compli
cată în organizaflunea sa şi nu e unitara în tot 
imperiul. In sînul el sunt desidenţî car! au po
recla de rasskol, adică preoţi schismatici în ra
port cu ortodoxia oficială. 

Tipul lor a eşit la modă, de când cu cele
brul popă Gapon, care s'a pus în fruntea proce
siunii poporului rus la 9 Ianuarie st. v. când era 
să i-se predea tarului o petiţiune, ce la urmă s'a 
înnecat în sânge nevinovat. 

r 

t 

Atitudinea acestui preot a postol a pus la 
dinea silei cestiunea bisericii ruse, în privinţ» 
reia împăratul Nicolae II e dispus să ia oare 
măsuri favorabile şi raskolnicilor. 

Cel puţin aşa anunţau telegramele delà 
nitul luneî trecute st. n. 

Se ştie că biserica rusă e o ramură 1 
sericii byzantine. Ea datează delà conversia! 
marelui duce Vladimir, 998, când s'a botezai 
religiunea ortodoxă. 

Kievul e întâia capitală religioasă a imjjH 
riuluî pe vremea aceea. Cu cele 400 de bise 
ale sale, Kievul devine rivala Byzanţuluî. 

Istoria română are şi ea glasul eî, câni 
vorba de sfânta lavră delà Kiev unde e 
mântat marele mitropolit Petre Movilă, auA 
Drept Credincioasei Mărturisiri op bisericesc I 
a stîrnit admiraţiunea chiar a bisericii apuseni 

Delà Kiev, reşedinţa religioasă s'a perm; f 
la Vladimir Kliazma. 

In urmă Ioan Kolita creează a treia n f 
dinţa bisericeasca la Moscova. Capitala acei I 
devine şi reşedinţa politică. 

Primul mitropolit care consimte să-şî ale г 
reşedinţă Ia Moscova e Theognist. Moscova I 
vine un oraş sfânt, deşi numele indică e orij fa 
de tot ce e ma! barbar şi ma! mongol. 

Moscova însemnează cort, şatră. Rusia 
plină de Moscve. Orï p'unde a trecut un chan 
tăresc, şi şi-a aşezat şatra sau cortul său 
acela se numeşte Moscva. N'avem decât să 
cam o privire peste vechile cărţi geograficei 
Rusiei, şi vom vedea că oraşe, cu nume stal™ 
se găsesc numaî până Dnipru. D'acolo, de 
începe vasta regiune a basinuluî numit al 
prulut, şi care a fost odată fund de mare (al 
rilor de Nord $i Neagră unite odată), numirii 
loc.lităil sunt extrem de rare. Nu întâlnim 
Moscve. 

Dar cum tătarii erau nomazi, Moscvele 
trele) se mutau şi în urmă dispăreau rînd pe 
aşa că azi n'a lămas decât Moscva cea frtm 

a {arilor şi a Kremlinului, care e metropolia 
traiă a sfintei Rusiî. Lângă Moscva e mân 
Troiţa, dar ea cu toată aparenta eî de fort&i 
eelesiastică, nu-I ia rangul Kremlinului, şi 
bine zis al Moscovi! de Roma a III. Roma 
fost Constantinopole, dar de când turcul 
stăpâneşte sfânta Sofia, Roma II. nu ma! este. 
triarbu) a jurat credinţă Islamismului, el nu 
are libertatea ecumenică, nu mal are preş 
necesar, ca să dirigeze bisericile ortodoxe, 
din biserica bizantină. 

Ruşii se mal consideră şi din alt puncl 
vedere urmaşii direcţi aï Byzanţuluî. Ivan IT.j 
vine moştenitorul ultimului împărat al Coni 
tinopoluluî, luând în căsătorie pe Sofia Palei 
D'atuncI în armele sale el are vulturul cuf 
capete, semn al imperiului. 

E adevărat că şi Grecii au vulturul 
bicefal, cel puţin în Bucureşti, aşa aparel 
tris. Iacă dec! competiflune pentru Phanar,! 
timpurile rele prin care trece Rusia, poatef 
fie prejudiciabilă, dacă Patris nu va consimfi 
scoată din vigneta titlului său pe heraldicnll 
tur al Byzanţuluî. Dar diferendul acesta pra 
că se va aianja într'un fel după încheiareaj 
cu Japonia. 

Uniî şefi al bisericii ruse, numiţi şi patrij 
voira să se poarte ca nişte direcţi urmaşii 
romane. 

Pretenţiunile pricinuiră o răscoală. D'ad| 
colniciî. 

Petru-cel-Mare desfiinţează patriarhalii 
înlocueşte cu sf. sinod. Confiscă şi averilef 
riceştî şi dă în loc o rentă. Delà el încoace! 
terea bisericească depinde de şeful statului.Г 

S-tul sinod se compune din arhiepiscj 
funcţionari numiţi şi revocaţi de tar. Ţarulf 
şef al religiunii, deoare-ce dogmele ortoil 
neagă papismul, dar împăratul poate revii 
reînoi sinodul până la complecta luî supai 

Sinodul n'are nicî o putere reală. Ell 
meşte ordinele împăratului prin intermediul! 
curoruluî general. Când guvernul dă orJi 
sinod face şi politica cum a fost acum cazd 
părintele Gapon pe care Га excomunicat, pe| 
zeppa, Stenca-Hazine, Otrepiev şi acum In 1 
pe Tolstoi. 

Sf. sinod primeşte şi ordine cum trebtj 
facă rugăciunile. După moartea luî Alexandi 
Sf. sinod a introdus în rugăciunile sale inlfj 
laţiunea aceasta : Ne rugăm ţie Doamne, Л 
pe inamici furioşi cari urzesc comploturi 
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C O N C II R 8. 
Pentru ocuparea postului de CaSSar 

institutul de credit şi economii «Mure
rai» societate pe acţiî în Maria-Radna, 
escrie concurs cu termin de 3 0 zile, delà 
il publicării în următoarele condiţiunî : 
Salar anual 1 2 0 0 Cor. şi tantiema sta-

tarâ. 
Delà concurenţi să recere praxă în afa-

le de bancă, cunoştinţa limbilor : ro-
nä, maghiară şi germană în scris şi vor-
t; cauţiune în sumă egală cu salarul, care 
fa depune la intrarea sa în funcţiune şi 
state cu privire la serviciile de până acum. 

Cel cu cualificaţie de scoale comerciale 
it preferiţi. 

Denumirea definitivă şi întărirea pe 
• se va face după primul an de praxă 
eplinit la subscrisul institut, dacă alesul 
corespunde întru toate aşteptărilor Di-
ţuneî. 
Ocuparea postului: inmediat după a-

lere. 

Maria-Radna, 25 Februarie 1 9 0 5 . 

Direcţiunea institutului : 

„Mureşanul" 

Redactor responsabil : Se re r Bocu. 
Bditor-proprietar : George \ i « h i n . 

MSERŢIUNI ş i RECLAME. 

La tipografia «Tribunei» se- caută un 
Işinist-CUlegător. Doritorii să se adre-

la administraţia «Tribunei». 

e fer şi deosebite instrumente 
a 

ra ţ i lo r B e r t a 
ţ B e r t a - T e s t v e r e k ) 

A r i i d . Л і і с і г а л е в у ^ е е г ' i . 

îelefon 386. Telefon 386 . 
osit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 

instrumente, în ferăril pentru mobile 
iificii, cuptoare de fer de Nadrág- şi 
ling de primul rang Maşine (sparhert) 
•Ш bucătării de Olanda elegante, specia-

pentru economia de casă, dulapuri 
pentru ghiaţă. 

Ш/Ferlah şi Piper,puste pentru vânători: 
lopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
te Béla şi a pumpelor de stropit contra 
lorosporel pe lângă o garantă de 10 ani, 

Instrumente de verit etc. / 

фсе engleze, Solingene veritabile, pene-
ţinuri si briciuri. 

Deposit esclusiy „ A H O I " 
i seama ţinuturilor sud-ungare uni-
" deposii al lustrului de argint : 

VENUS pentru cuptoare. 
[mandele de provincie se efectuesc pentru, 

preţurile ieftine de zi. 

— Г Г - - » ГГ ~Ш! — Ţ ~ ~ • ЩГ Щf ~ЩѴ ~~ --Щ - ' ЩЛ - ~ ЩЙ - mm - - Щ) - i ШШ -

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
si recuisite de arsint, sedulî de ama
netare cumpörä pentru preţurile cele maî 
mari ori le schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A R A Ö, S t r a d a B i s e r i c i i 
(Palatul minoriţilor.) 

Ievorul cel mai efrin de oumpörare de 
— bijuterii şi oroloage. = = 

F E J É R A N T A L 

pictor de embleme, firme şi z u g r a v 
Arad, Strada R á k ó c z y Ş r . 10. 

pregătesc potrivit timpulnl modern 

T A B E L E DE F I R M E , 
pe sticlă, tinichea, lemn, etc. 

Tot asemenea \ugrăviri cu gust imitaţie 
de lemn natural. 

Comande în provincie se săvârşose prompt, 
eu preţuri foarte moderate. 

Am onoarea a atrege atenţiunea ono
ratului public asupra 

c a f e n e l e i „ F I U M E " 

pe piaţa Libertăţii (casa Domány) 
care sa bucura de bună reputaţie şi unde 
să pot căpăta în toată vremea mâncări 
calde, băuturi reci, cele mii fine vinuri 
în sticle, bere, şampanie şi beuturi spir-

tuoase. 
Buffet rece. Deschis până dimineaţa. 
Musicá ţigăneasca. 

Se roagă protecţie, cu stimă 

Weinberger S. conducător. 

Se caută subabonenţî pantru ziarele 
din loc şi Pesta. 

Abonament de cafea pentru dejun şi 
ojină se fac cu preţurile cele mai eftine. 

P . T 
Am onoare a aduoe la cunoştinţă sti

matului public din loc şi din provincie că 
în atelierul meu de 

fabricarea paturilor şi a cuptoarelor 
primesc efectuirea a tot felul de 

cuptoare şi maşini de gătit 
tot asemenea 

mutarea şi repararea lor 
pe lângă preţurile cele maî moderate. 

Am în deposit 59bî de таіоНсз ş. a. în 
toate culorile şi preţurile. 
Rugând pentru binevoitorul concurs rămân 

cu stimă 

Borai Gyula 
524 fabr icant de pa tu r i şi cup toare 

Arad, K ö z é p - u . Nr. 6 . ( c a s a p r o p r i e ) 

Nándor 
ciasornicar şi giuvaergiu. 

o b A R A D , Piaţa Libertăţii = 
lângă edificiul teatru'uî vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 

S O D D O O D D B K K X X 
WmWWWMWWM 

giuvaelier 

a te l ie r de g ra t fu r ï 
Arad, Salaoz-utcza 1. ( A n d r á s s y - t é r . ) 
(gravări de monograme, embleme, inscripţii) 

Execută specialităţi de giu
vaere, tot felul de reparări 
abatjour etc. Schimbări 
de aur şi argint conform 

cursului de zi. Ş = = 
C o m a n d e d ia рготіпзіѳ sa execută p r o m t . 

Asor t iment de a r t i c o l ! de o p t i c i . 
R e p a r ă r i d e o r o l o a g e . 

46t Preţuri culante. ШШ 

In Berăria oraşaneasca 
(EDIFICIUL TEATRULUI) 

începând delà anul nou s* va găsi îu perma-
menta 

„Bere regală" 
fabricaţiunea primei berării pe acţii ungară din 
Steisbrueh, zilnic se dă cep la butoi proaspăt 

un p o c a l 2 0 fii. 
o h a l b ă 3 0 fii, 

Bucă tă r ie escelentft ungurească , gus t a r e , p rânz şi cinft 
cu masur i ! bogat . — Vinur i bune de dea l . — Servic iu 

promt . 
îmi dau toate silinţele, ca onoratul public 

in restaurantul meu prin asignarea că va fi 
servit promt şi cu mâncări bune. 

Cu deosebită stimă 

Kánya Géza, 
r e s t a u r a t o r . 

Am onoare a avisa pe on. public, ci 
•Am inaugurat sărbătoreşte cu concursul 
unei musici locale cafeneaua 

C O R O A N A " 

(fostă Grünwald) 
pe care am montat o elegant şi p' rt H 
disposiţie Büfette rece şi beuturi ut es«, 

precum fol locale şi din capi 
Solicitând binevoitorul concura 

Sunt cu deosebită stimă 

Brudermann Jakab i m 
cafegiu. 

* 
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In Ungaria de sud. 
C e a m a i m a r e p r ă v ă l i e 

de h a i n e g a t a p e n t r u d a n n , copii ţ fe t i ţe . 

fl. 2.50 

« 2 .75 
3-75 
3 ' 5 ° 

- . 5 0 

- • 3 0 

Recomandă magazinul bogat asortat : 
Bluse de delen francez . . . t . . 
Bluse de lână pentru seară teatru şi ocasiî 
Bluse de şeviot engleze în toate colorile . « 
Negligeurî, fasonul şi stofele cele mal eleg. delà « 
Rochiţe de copil de stofă şi de spălat . . t 
Şorţe de ciot pentru copiî şi masă . . . « 
Rochii de stradă şi plimbare fason elegant 

în toate colorile de stofă t 2 . — 
Albituri de dame şi copiî în asortiment mare. 
Jupoane de ciot delà 1 fl. 50 cr. în sus. 
Bluse de mătase şi brasiere în mod. cele maî noi originale. 

In vitrina zilnic exposiţie de menirile de curând sosite. 
Solicitând binevoitorul concurs al onoratului public. 

" W i n t e r n i z J « - n o , 
P i a ţ a Liber tă ţ i i 3 . (Casa Dr . Be i s inger . ) 532 

F r i e d m a n n L a j o s 
prăvălie de coloniale şi delicatese 

ARAD, Piaţa Libertăţii Nr. 4 (lângă cafeneaua Pölzl) 
Am onoarea aduce la cunoştinţa onoratului public că pe p ia ţa Li

b e r t ă ţ i i (lângă cafeneaua Pölzl), am deschis 

o prăvălie de coloniale şi delicatese 
corespunză toa re cerinţelor timpului modern. 

Am stabil tn deposit tot felul de cele mal bune coloniale, beuturî din 
ţ e a i ă şi streine, ceaiuri, prăjituri pentru ceai (Cabos veritabil) mare asor
t iment eu delicatese, caşuri, mezelrr î (şi eoşer) ş. a. m. 

Când cer protecţia onor. pubiic 11 asigur despre serviciu punctual şi solid. 

Cu deosebită stimă 

F r i e m a n n L a j o s 
Arad, Piaţa Libertăţii nr. 4 (1. Pölzl). 

Comande din provinţă 
se esecută prompt. 520 

г Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ж Ш Ш І І Е І 

AVI e ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa distinsului 

public din Arad şi provincie, că œi-am íranjat perfect 
rfacerile şi pot continua cu toate puterile 

meseria mea de zidărie 
deoarece în decursul celor 21 de ani de activitatea de 
sine stătătoare, lucrările mele au tost primite cu mul
ţumire şi satisfacţie — îmi iau libertatea a solicita şi 
mai departe protecţia On. public — asig. dinainte că 
şi de aci înahite mă voi nisui să săvârşesc orî ce 
lucrare de zidire ce mi-se încrede, cu aceiaşi soli
ditate şi conştienţiositate. 

Ian în întreprindere orî-ce z id i r i tloT î» orî-ce 
formă, modificări Şi r e p a r a ţ i i după planul şi preţul sta
bilit. Mi-am desihis cancelaria in Str. Leiningen Nr. 11 
şi rog pe On. public să mă protegeze. 

Cu distinsă stimă 498 

Weszely J. Pál, tâmplar. 

Atenţiune! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 

că în magazinul meu sunt expuse şi se vând cu preţuri eftin» 

Obiecte de lues Japoneze şi Chineze 
aşa d. e. : Broderii, Paravane, Vaze, Service de cial ss 
cafea, Figuri de bronz, obiecte Clausané, Asme, Cane di 
cial chineze în diferite forme. 

E de însemnat că aceste obiecte au fost importaţi 
direct din Japonia. 

Se pot primi fără să fie cineva silit să le cumpere, 

RUBINSTEIN MOR, expeditor 
Piaţa Libertăţii Nr. 13, localul magazinului.. 

Se pot vedea dimineaţa delà 8—10 şi după masă delà 1—5. 528 

Carol Drössler 
fabrică ces. reg. de msşin? agricole. 

Budapesta, VI. Váci körút 59 
transpoartä automobile, locomotive cu vapor, grapa de vij 
imblăeee cu vapor, imbläcee de mână şi (járgányos) moto»! 
ulei crud, monteaaft mori şi tot felul de maşini agricol. 

Marfa solida, pe ii 
conâiţiunl favorabile 
plata. — 

Se trimit catataag 
preţ şi cheltuell g» 

Se caută agtii 

f » # » I i i i i Й Й М І ELUăEAibăJ№Hb*4 

Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
este, ca faţa şi manile să fle fine, ear în seopul aceşti 

mijlocul cel maî potrivit este 

| C r e m a - ( j y ö n g j 
4« care este cu desavirşire inofensivă şi face pelea 
4 4 i de loc dupa o singuift folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril sap 
4 4 racioşf, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

4 4 
4 4 

4 4 
4 4 
4 4 
4 J 

4 4 
4 4 
4 4 
4 4 
4 4 S # 

Preţul un borcan I cor. 
• 

iăpffî la Crema-
G y ö n g y - C r é m a p u d e r 1 c o r . 

Se poate comanda delà: 

A R A D , Pécskai-ut. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


